

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРИНЦИПЫ И ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОСТИ

для ФРИЛАНСЕРОВ И ЖУРНАЛИСТОВ НА МЕСТАХ ВЫПОЛНЯЮЩИХ ОПАСНЫЕ ЗАДАНИЯ:

Всем журналистам¹ следует детально планировать и готовить свои задания, принимая во внимание цифровые, юридические, физические и психологические аспекты безопасности до, во время и после публикации.

Журналистам следует применять процедуру оценки рисков, которая принимает во внимание личный профиль автора и его идентичность, а также иметь план коммуникации, учитывающий возможности наблюдения за теми, кто находится на местах. Планы коммуникации должны обеспечивать наличие у ключевых контактов четких инструкций и плана действий в случае ареста, ранения, исчезновения, похищения или смерти, а также включать информацию о ближайших родственниках.

Всем журналистам рекомендуется пройти релевантный курс по безопасности и быть информированными в части обновления стандартов обеспечения безопасности, включая цифровые, юридические, физические и психологические аспекты. Журналисты, работающие в опасных условиях, должны стремиться пройти признанный отраслью курс по технике безопасности или работе в неблагоприятных условиях, а также курс по оказанию первой помощи, и иметь при себе соответствующий ситуации набор для оказания первой помощи.

Журналистам следует стремиться получить доступ к средствам безопасности, соответствующим их профилю и журналистскому заданию, либо через своего работодателя, либо согласно заключенному контракту, либо самостоятельно.

Журналистам следует стремиться получить адекватную страховку либо через своего работодателя, либо согласно заключенному контракту, либо самостоятельно. Также необходимо оценить, какой тип страхования необходим журналисту (страхование для туристов, медицинское страхование, страхование жизни, страхование от клеветы или иное), исходя из рисков, связанных с журналистским заданием, и понимать ограничения конкретного страхового полиса.

Журналистам, действующим самостоятельно, следует тесно сотрудничать с новостной организацией, от имени которой они получили журналистское задание, а также со спонсорами и коллегами по индустрии в случае, если они действуют самостоятельно, для того, чтобы оценить риски, связанные с выполнением конкретного задания. При этом они должны запрашивать и принимать во внимание информацию о безопасности и советы по организации командировок от профессиональных коллег, контактов на месте, посольств и сотрудников служб безопасности. Журналистам следует повышать осведомленность о безопасности среди своих коллег и в профессиональных сообществах.

Журналистам следует сотрудничать с новостными организациями при оценке рисков, связанных с указанием авторства в любом сюжете, и выяснить, может ли упоминание любого из журналистов, участвующих в создании сюжета в качестве автора, подвергнуть кого-либо опасности.

Журналистам вместе с коллегами на местах и новостными организациями необходимо соизмерять журналистскую ценность материала с рисками, которые с ним связаны.

¹ В том числе визуальных журналистов, журналистов-расследователей, фотомейкеров, продюсеров на местах, стрингеров и тех, кто привлекается в качестве фиксеров.

² Новостные организации взаимодействуют с фрилансерами и журналистами на местах через своих редакторов, продюсеров, репортеров, юристов, финансовых сотрудников, экспертов по безопасности и других лиц, каждое из которых разделяет ответственность новостной организации за обеспечение максимальной безопасности фрилансеров и журналистов на местах. Мы также включаем сюда некоммерческие кооперативные инициативы, которые поручают журналистам создание материалов или финансируют их подготовку.

для НОВОСТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НАНИМАЮЩИХ ЖУРНАЛИСТОВ ДЛЯ РАБОТЫ В ОПАСНЫХ УСЛОВИЯХ:

01 Информационные организации² признают, что журналисты на местах и внештатные сотрудники играют всё более важную роль в независимой журналистике, и понимают, что безопасность является необходимым условием независимой и профессиональной журналистики.

02 Новостным организациям следует постоянно обновлять информацию о стандартах заботы и безопасности, включая цифровые, юридические, физические и психологические аспекты, и последовательно повышать осведомленность о стандартах безопасности штатных сотрудников и фрилансеров.

03 Новостным организациям следует делиться информацией и ресурсами, влияющими на безопасность журналистов, с профессиональными сообществами.

04 Новостные организации должны проявлять такую же заботу о благосостоянии местных журналистов и внештатных сотрудников, как и о благосостоянии штатных работников медиа.

05 Новостным организациям следует стремиться к обеспечению равного подхода к страхованию, обучению технике безопасности, цифровой безопасности, оказанию первой помощи и работе с оборудованием для обеспечения безопасности как для штатных сотрудников, так и фрилансеров в ходе выполнения ими заданий. Дополнительные расходы на эти меры должны быть учтены в бюджетах организаций, особенно при выполнении заданий, в процессе которых журналисты могут подвергнуться опасности.

06 Новостным организациям следует признавать важность своевременных авансовых платежей при выполнении журналистских заданий как одну из мер по обеспечению безопасности работы журналистов. Новостные организации должны стремиться обеспечить заранее оговоренные расходы и своевременно оплачивать выполненную работу. Перед выполнением любого задания они должны четко оговаривать сумму, сроки и другие условия оплаты, а также порядок возмещения расходов.

07 Новостным организациям следует совместно с журналистами работать над оценкой рисков, связанных с указанием авторства в любом сюжете, и выяснить, может ли упоминание любого из журналистов, участвующих в сюжете в качестве автора, подвергнуть кого-либо опасности.

08 При выполнении журналистских заданий в зоне конфликта или в опасной обстановке новостные организации должны быть готовы взять на себя ответственность за благополучие внештатного журналиста или местного журналиста в случае похищения или ранения, а также за их семьи в случае смерти, сопоставимую с той, что применяется в отношении штатных сотрудников. Новостные организации несут моральную ответственность за поддержку журналистов, которым они дают рискованные задания, при условии, что журналисты соблюдают правила и инструкции новостной организации.

09 В заключение, мы, подписавшие ниже, призываем все новостные организации принять совместное и активное участие в общем обязательстве по обеспечению безопасности и благополучия как штатных, так и внештатных журналистов на местах.